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ÌÀÒÅÌÀÒÈÊÀ

Ìèêðîýêîíîìè÷åñêàÿ ìîäåëü ôóíêöèîíèðî-
âàíèÿ òîâàðíûõ ðûíêîâ ñ òîðãîâûìè ïîñðåä-
íèêàìè, êîòîðàÿ â äîñòàòî÷íî îáùåé ïîñòàíîâ-
êå ïðèâåäåíà â ðàáîòå [1], äàåò âîçìîæíîñòü
îïèñàòü öåëóþ îáëàñòü äîïóñòèìûõ êîìïðîìèññ-
íûõ ñîñòîÿíèé. Âûáîð èç ýòîé îáëàñòè â êà÷å-
ñòâå ðåøåíèÿ ìîäåëè ðûíêà ÿâëÿåòñÿ íåîäíîç-
íà÷íûì ñ ïîçèöèé èíòåðåñîâ îòäåëüíûõ
ñóáúåêòîâ ðûíî÷íûõ îòíîøåíèé: ïîòðåáèòå-
ëåé, ïðîèçâîäèòåëåé è ïîñðåäíè÷åñêèõ çâåíü-
åâ. Ïîä äîïóñòèìûì ïîíèìàåòñÿ ñîñòîÿíèå
ðûíêà, äëÿ êîòîðîãî âûïîëíÿþòñÿ ñîîòíîøå-
íèÿ áàëàíñà ñïðîñà è ïðåäëîæåíèÿ ïî êàæäî-
ìó òîâàðó j

( 1 )

Çäåñü qd
kj

� îáúåì ñïðîñà íà òîâàð j ïî-

òðåáèòåëÿ ñ èíäåêñîì ; qs
ij
� îáúåì

ïðåäëîæåíèÿ òîâàðà j ïðîèçâîäèòåëåì

; qd
j
� ñîâîêóïíûé îáúåì ñïðîñà

ïîòðåáèòåëåé íà òîâàð j; qs
j
� ñîâîêóïíûé

îáúåì ïðåäëîæåíèÿ ïðîèçâîäèòåëåé òîâàðà j.
Äëÿ ïîëó÷åíèÿ óñòîé÷èâûõ êîìïðîìèññîâ,

ò.å. èñêëþ÷àþùèõ ýêîíîìè÷åñêèå ìîòèâû èõ èç-
ìåíåíèÿ ñî ñòîðîíû ñóáúåêòîâ ðûíêà è ëþáûõ
èõ êîàëèöèé, óñëîâèÿ (1) íåîáõîäèìî äîïîë-
íèòü ôîðìàëüíûìè ïðàâèëàìè âûáîðà êîìï-
ðîìèññíûõ ñîñòîÿíèé. Â êà÷åñòâå âîçìîæíûõ
òàêèõ ïðàâèë ìîãóò ðàññìàòðèâàòüñÿ ïðàâèëà
îòíîñèòåëüíî ïîâåäåíèÿ è èíôîðìèðîâàííîñ-
òè ñóáúåêòîâ ðûíêà (êàê, íàïðèìåð, â [2]),
ïðàâèëà ðàñïðåäåëåíèÿ ïðèîðèòåòîâ ìåæäó
ñóáúåêòàìè ðûíêà â âûáîðå óïðàâëåíèé (ïà-

ðàìåòðîâ) ðûíêà pd, ps è q [3] è ò. ï. (îáîçíà÷å-

íî ps = (ps
1
, ..., ps

n
) è pd = (pd

1
, ..., pd

n
) � âåêòîðà

öåí ïðåäëîæåíèÿ è ñïðîñà, ñîîòâåòñòâåííî;

q = (q
1
, ..., q

n
), ãäå q

j
= qd

j
= qs

j
. Ïðè ýòîì

îòëè÷èòåëüíàÿ îñîáåííîñòü ïîèñêà â îáëàñòè
äîïóñòèìûõ êîìïðîìèññîâ ñîñòîèò â òîì, ÷òî

ïàðàìåòðû pd, ps è q ïîñðåäñòâîì ìîäåëåé ïî-

âåäåíèÿ ñóáúåêòîâ â ñèñòåìå ðûíî÷íûõ îòíî-
øåíèé ñâÿçàíû ìåæäó ñîáîé òàê, ÷òî ïî çíà-
÷åíèÿì îäíèõ ìîæíî ïûòàòüñÿ íàõîäèòü çíà-
÷åíèÿ äðóãèõ. Äàëåå ðàññìîòðèì, êàê ïîäîáíûå
çàäà÷è ðåøàþòñÿ ïðè ïðåäïîëîæåíèÿõ, îáû÷-
íûõ äëÿ ëèòåðàòóðû ïî ìèêðîýêîíîìèêå ðûí-
êîâ.

Ïîëàãàåòñÿ, ÷òî îïðåäåëÿåìûå ïî ìîäåëÿì
ïîâåäåíèÿ ïîòðåáèòåëåé ôóíêöèè ñïðîñà çà-

âèñÿò îò ñèñòåìû öåí (pd
j
), ïî êîòîðûì òîâà-

ðû çàêóïàþòñÿ ó ïîñðåäíèêà, è îò äîõîäîâ ïî-
òðåáèòåëåé (I

k
), ò.å.

qd
kj
= qd

kj
(pd

1
, ..., pd

n
, I

k
) (2)

Ôóíêöèè ïðåäëîæåíèÿ îïðåäåëÿþòñÿ ÷åðåç

ñèñòåìó öåí (ps
j
), ïî êîòîðûì òîâàðû ïîñòàâ-

ëÿþòñÿ ïðîèçâîäèòåëÿìè ïîñðåäíèêó, è ôè-
íàíñîâûé ðåñóðñ ïðîèçâîäèòåëÿ (G

i
), ò.å.

qs
ij
= qs

ij
(ps

1
, ..., ps

n
, G

i
) (3)

Ïîëàãàåì òàêæå, ÷òî ñîâîêóïíûé äîõîä (I)
ïîòðåáèòåëåé ïîëíîñòüþ òðàòèòñÿ íà çàêóïêó
òîâàðîâ ó ïîñðåäíèêà, à èìåííî

; ( 4 )

ñîâîêóïíûé ôèíàíñîâûé ðåñóðñ (G) ïðîèçâîäè-
òåëåé ïîëó÷åí â ðåçóëüòàòå ïðîäàæè òîâàðîâ
ïîñðåäíèêó, ÷òî îïðåäåëÿåòñÿ ñîîòíîøåíèåì

( 5 )

Òîãäà â çàâèñèìîñòè îò òîãî, êàêèå èç âåëè-

÷èí pd, ps è q çàäàíû, ìîæíî âûäåëèòü òðè
îñíîâíûå çàäà÷è äëÿ òîâàðíûõ ðûíêîâ ñ ïî-
ñðåäíèêîì.

Çàäà÷à 1. Çàäàíû öåíû pd
j
. Òðåáóåòñÿ îïðå-

äåëèòü öåíû ps
j
, îáúåìû ðûíî÷íûõ ñäåëîê ïî

Ã.È. Àëãàçèí, Þ.Ã. Àëãàçèíà
Базисные задачи товарных рынков
с торговыми посредниками*

ÓÄÊ 519.812

* Ðàáîòà âûïîëíåíà ïðè ïîääåðæêå Ðîññèéñêîãî ôîíäà ôóíäàìåíòàëüíûõ èññëåäîâàíèé (ïðî-
åêò 00-06-80228) è Ðîññèéñêîãî ãóìàíèòàðíîãî íàó÷íîãî ôîíäà.



21

êàæäîìó òîâàðó q
j
è ðåçóëüòàòû äåÿòåëüíîñ-

òè êàæäîãî èç ñóáúåêòîâ ðûíêà.
Ðåøåíèå äàííîé çàäà÷è ðàçîáüåì íà ñëåäó-

þùèå ýòàïû:
1) îïðåäåëÿåì ïî ôóíêöèÿì ñïðîñà (2) êî-

ëè÷åñòâî çàêóïàåìûõ ó ïîñðåäíèêà òîâàðîâ

ïîòðåáèòåëÿìè � qd
kj
= qd

kj
(pd

1
, ..., pd

n
, I

k
);

2) íàõîäèì îáúåì ñîâîêóïíîãî ñïðîñà ïî-

òðåáèòåëåé íà òîâàðû qd
j
è ïîëàãàåì, èñïîëü-

çóÿ óñëîâèÿ áàëàíñà (1), ÷òî qs
j
= qd

j
;

3) èç ñèñòåìû óðàâíåíèé

íàõîäèì öåíû

ïðåäëîæåíèÿ ps
j
;

4) îïðåäåëÿåì îáúåìû ïðåäëîæåíèÿ êàæ-
äîãî ïðîèçâîäèòåëÿ qs

ij
;

5) îïðåäåëÿåì çíà÷åíèÿ ôóíêöèè ïîëåçíîñ-
òåé ïîòðåáèòåëåé, ïðèáûëü ïðîèçâîäèòåëåé
è ïîñðåäíèêà.

Ðàññìîòðèì ñëåäóþùèé ïðèìåð ðûíêà äâóõ
òîâàðîâ ñ ïîñðåäíèêîì, íà êîòîðîì òàêæå äåé-
ñòâóþò äâà ïðîèçâîäèòåëÿ (êàæäûé ïîñòàâëÿ-
åò òîëüêî îäèí òîâàð) è äâà ïîòðåáèòåëÿ (êàæ-
äûé èç íèõ ïîòðåáëÿåò äâà òîâàðà).

Ïóñòü ïðèáûëü ïðîèçâîäèòåëåé çàäàíà âû-
ðàæåíèÿìè:

Ï
1
(q) = p

1
q - c

1
(q), Ï

2
(q) = p

2
q - c

2
(q).

Çäåñü c
1
(q) è c

2
(q) � ôóíêöèè ìèíèìàëüíûõ

èçäåðæåê. Ïîëîæèì, ÷òî

è .

Äëÿ íàõîæäåíèÿ ôóíêöèè ïðåäëîæåíèÿ
ïðèðàâíÿåì ê íóëþ ïðîèçâîäíóþ:

è

Èìååì: qs
1
= 10ps

1
è qs

2
= 40ps

2
. (6)

Òàêèì îáðàçîì, ñîâîêóïíûé äîõîä ïðîèç-
âîäèòåëåé ðàâåí:

G = ps
1
qs

1
+ ps

2
qs

2
= 10(ps

1
)2 + 40(ps

2
)2.

Äàëåå ïóñòü ôóíêöèè ïîëåçíîñòè ïîòðåáè-
òåëåé èìåþò âèä:

u
1
(q

1
, q

2
) = 4ln q

1
+ ln q

2
;

u
2
(q

1
, q

2
) = ln q

1
+ ln q

2
.

Ðåøåíèå çàäà÷è îïòèìàëüíîãî âûáîðà äàåò
ñëåäóþùèå âûðàæåíèÿ äëÿ ôóíêöèé ñïðîñà:

(7)

Ïóñòü äîõîäû ïåðâîãî è âòîðîãî ïîòðåáè-
òåëÿ ñîñòàâëÿþò:

I
1
= 0.61 è I

2
= 0.41. (8)

Âûïèñûâàåì óñëîâèÿ ñîãëàñîâàíèÿ ñïðîñà
è ïðåäëîæåíèÿ:

(9)

Âåðíåìñÿ ê ðàññìîòðåííûì âûøå ýòàïàì
ðåøåíèÿ çàäà÷è 1.

Ðåøåíèå ïåðâîãî ýòàïà äàþò âûðàæåíèÿ (7)
äëÿ ôóíêöèé ñïðîñà qd

11
, qd

12
, qd

21
, qd

22
è ñîîò-

íîøåíèÿ äîõîäîâ ïîòðåáèòåëåé (8). Äàëåå

è

. (10)

Èç ðàâåíñòâ (9) íàõîäèì öåíû ïðåäëîæåíèÿ

Äàëåå îïðåäåëÿåì ðåçóëüòàòû ñóáúåêòîâ
ðûíêà.

Ïðèáûëü ïåðâîãî ïðîèçâîäèòåëÿ ñîñòàâèò:

Ïðèáûëü âòîðîãî ïðîèçâîäèòåëÿ:

Ïðèáûëü ïîñðåäíèêà:

Áàçèñíûå çàäà÷è òîâàðíûõ ðûíêîâ ñ òîðãîâûìè ïîñðåäíèêàìè
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.

Çíà÷åíèå ôóíêöèè ïîëåçíîñòè äëÿ ïåðâîãî
ïîòðåáèòåëÿ ñîñòàâèò:

Ñîîòâåòñòâåííî äëÿ âòîðîãî ïîòðåáèòåëÿ �
u
2
= ln 0,2176 + 2 ln I - ln pd

1
- ln pd

2
.

Çàäà÷à 2. Çàäàíû öåíû ps
j
. Òðåáóåòñÿ îïðå-

äåëèòü öåíû pd
j
, îáúåìû ðûíî÷íûõ ñäåëîê q

j

è ðåçóëüòàòû êàæäîãî èç ñóáúåêòîâ ðûíêà.
Ðåøåíèå äàííîé çàäà÷è ìîæíî òàêæå ïðåä-

ñòàâèòü â âèäå ïîñëåäîâàòåëüíîñòè ýòàïîâ:
1) îïðåäåëÿåì ïðåäëîæåíèÿ ïðîèçâîäè-
òåëåé òîâàðîâ íà ðûíêå qs

ij
= qs

ij
(ps

1
, ...,

ps
n
, G

i
);

2) îïðåäåëÿåì ñîâîêóïíîå ïðåäëîæåíèå
òîâàðîâ qs

j
. Ïîëàãàåì, ÷òî îáúåì ñïðîñà ðàâåí

îáúåìó ïðåäëîæåíèÿ, ò.å. qd
j
= qs

j
;

3) ðåøàÿ ñèñòåìó óðàâíåíèé

, íàõîäèì

öåíû ñïðîñà òîâàðîâ pd
j
;

4) îïðåäåëÿåì îáúåìû ñïðîñà êàæäîãî ïî-
òðåáèòåëÿ ïðè öåíàõ pd

j
, ïîëó÷åííûõ íà ýòà-

ïå 3 äàííîãî àëãîðèòìà;
5) îïðåäåëÿåì ðåçóëüòàòû ó÷àñòíèêîâ ðûí-

êà.
Ïî äàííûì ðàññìîòðåííîãî âûøå ïðèìåðà

âûðàæåíèÿ äëÿ ôóíêöèé ñïðîñà è ïðåäëîæå-
íèÿ òîâàðîâ qs

1
è qs

2
äàþò ñîîòíîøåíèÿ (6).

Èñïîëüçóÿ óñëîâèÿ ðàâåíñòâà îáúåìîâ ñïðî-
ñà è ïðåäëîæåíèÿ è âûðàæåíèå (7) äëÿ ôóíê-

öèé ñïðîñà, ïîëó÷èì è

.

Îïðåäåëÿåì ðåçóëüòàòû ó÷àñòíèêîâ ðûíêà.
Ïðèáûëü ïåðâîãî ïðîèçâîäèòåëÿ:

Ïðèáûëü âòîðîãî ïðîèçâîäèòåëÿ:

Ïðèáûëü ïîñðåäíèêà: R = I - 10(ps
1
)2 - 40(ps

2
)2.

Çíà÷åíèå ôóíêöèè ïîëåçíîñòè ïåðâîãî ïî-
òðåáèòåëÿ:

u
1
= 4ln 10 + 4ln ps

1
+ ln 40 + ln ps

2
=

4ln 10 + ln 40 + 4ln ps
1
+ ln ps

2
.

Çíà÷åíèå ôóíêöèè ïîëåçíîñòè âòîðîãî ïî-
òðåáèòåëÿ ñîñòàâèò:

u
2
= ln 400 + ln ps

1
+ ln ps

2
.

Çàäà÷à 3. Çàäàíû ñîãëàñîâàííûå ñîâîêóïíûå
îáúåìû ñïðîñà è ïðåäëîæåíèÿ òîâàðîâ � q

j
.

Òðåáóåòñÿ îïðåäåëèòü öåíû ñïðîñà pd
j
è ïðåä-

ëîæåíèÿ ps
j
, à òàêæå ðåçóëüòàòû, êîòîðûå

ïîëó÷àò ó÷àñòíèêè íà ýòîì ðûíêå.
Ïîýòàïíîå ðåøåíèå ýòîé çàäà÷è èìååò ñëå-

äóþùèé âèä:
1) èç ñèñòåìû óðàâíåíèé

íàõîäèì öåíû

ïðåäëîæåíèÿ òîâàðîâ ps
j
;

2) èç ñèñòåìû óðàâíåíèé

íàõîäèì öåíû

ñïðîñà íà òîâàðû pd
j
;

3) îïðåäåëÿåì ðåçóëüòàòû ó÷àñòíèêîâ
ðûíêà.

Ðàññìîòðèì õîä ðåøåíèÿ ýòîé çàäà÷è ïî
äàííûì ïðåæíåãî ïðèìåðà.

Ïî ôóíêöèÿì ïðåäëîæåíèÿ èìååì

è .

Ïî ôóíêöèÿì ñïðîñà ïîëó÷àåì

è .

Òîãäà è .

Ïðèáûëü ïåðâîãî ïðîèçâîäèòåëÿ ñîñòàâèò:
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Áàçèñíûå çàäà÷è òîâàðíûõ ðûíêîâ ñ òîðãîâûìè ïîñðåäíèêàìè

Ïðèáûëü âòîðîãî ïðîèçâîäèòåëÿ:

.

Ïðèáûëü ïîñðåäíèêà: .

Ïîëåçíîñòü ïåðâîãî ïîòðåáèòåëÿ:
u
1
= 4ln q

1
+ ln q

2
.

Ïîëåçíîñòü âòîðîãî ïîòðåáèòåëÿ:
u
2
= ln q

1
+ ln q

2
.


